

HK 关注国际爱鸟日

识鸟护鸟，有AI更有爱

■ 海南日报全媒体记者 张期望

3月28日下午4点多,海南东寨港国家级自然保护区塔市监测站前,数十只鹭鸟一字排开停在空旷的滩涂上,等待正在上涨的潮水带来食物。“每年冬春季节,这片滩涂和红树林里,都栖息着各种各样过来越冬的鸟。”该监测站站长张世卫站在新修的观测台上,用单筒望远镜仔细辨别滩涂上的鸟儿,发现除了鹭鸟,旁边还有黄胸鹀和蒙古沙鸻。

鸟类种群和数量,往往能够反映一个地区的生态环境质量。为了监测和保护鸟类,人类使用了許多设施设备,比如鸟环、望远镜、自动抓拍摄像机,同时建立自然保护区,在鸟类活动、觅食的区域设置隔离带等。近年来,一些专业机构还用上了带有卫星跟踪系统的候鸟追踪器、AI识鸟系统、鸟类声纹智能监测设备等,让监测和保护工作变得更加高效和准确。



北京市野鸭湖湿地工作人员借助AI“鹰眼”鸟类监测系统监测鸟类。



鸟类声纹采集设备。

定位追踪,知道鸟去哪儿了

相传在2000多年前,为了对鸟类进行追踪,吴国宫女将红线缚在家燕跗跖部位。1899年,丹麦教师马尔坦逊放飞了164只佩戴鸟环的欧椋鸟,以了解欧椋鸟的迁徙路径、年龄及种群数量。但这种监测方式不仅需要耗费大量的人力、物力,而且采集到的数据不太准确。

2022年底,在内蒙古图牧吉国家级自然保护区,一只灰鹤在迁徙途中受伤,全国鸟类环志中心研究团队发现后及时进行救治。在它身体恢复并经过评估后,科研人员给它佩戴了装有微型摄像头的北斗卫星追踪器。这是我国首次使用装有微型摄像头的北斗卫星追踪器观测候鸟的迁徙轨迹。

收集到的数据和视频显示,2023年10月,这只灰鹤在黑龙江齐齐哈尔附近生活,为南迁做准备,11月19日它开始迁徙,11月25日抵达辽宁盘锦。整个过程花了6天时间,中间有两次短暂停歇,南北跨度为900多公里,最大的飞行速度是69公里每小时。专家们借助灰鹤身上携带的摄像头和追踪器,发现灰鹤对它们的繁殖地和越冬地有着较高的忠诚度,每年在两地之间固定往返。如此精准的数据和翔实的画面,依靠传统的监测手段是做不到的。

海口畠榃湿地研究所负责人卢刚介绍,在现代科技加持下,候鸟追踪器按照安装方式可细分为背负式、颈环式、腿环式三种。目前,最轻的追踪器重量仅有1.2克,能应用在麻雀、燕子等小型鸟类身上。就是这样一块小小的追踪器,里面包含了太阳能锂电池、卫星定位模块、传感器、数据存储模块、通信模块等部件。这些部件互相配合,就能通过北斗卫星实时发送信号,记录候鸟的迁徙路线,起到定位追踪的作用。新型的鸟环具有防水、防尘、防紫外线、抗老化等特点,性能优良。

据了解,这类追踪器不仅能帮助科研人员精准定位候鸟的繁殖地、越冬地和停歇地,计算出不同候鸟的家域面积,为生态环境保护提供科学依据,还能大

致监测候鸟的体温变化,为评估“戴环”候鸟的生存状况提供依据。

声纹监测,辨别数百种鸟鸣

每年冬春季,在海南东寨港国家级自然保护区、海南海口五源河国家湿地公园等地,经常能看到一些爱鸟人士架着“长枪短炮”拍摄鸟类靓影。每拍到一张精彩的照片,他们都欣喜若狂。但从专业鸟类监测工作人员的角度看,在户外嘈杂的环境中,想要搞清楚一个区域内有多少种鸟,数量是多少,光靠肉眼和摄像机是不够的。

近年来,我国科研人员研发了一些自动识别鸟类的科技设备,为辨鸟、“数”鸟提供了助力。在北京密云区白河峡谷的龙云山景区,3米多高的杆子上安装着一种灰色设备——鸟类声纹监测器。它收录声音后,通过传感器将鸟鸣传至后方服务器,就可以进一步分析应用。目前,这套鸟类声纹监测系统可以识别超过800种鸟类,基本满足了科研人员对常见鸟种的监测需求。

“鸟类声纹监测设备的工作效率很高,可以说是科技应用于生态环保领域的一项新成果。”曾多次在广东、海南参与完成鸟类监测任务的邱正敏告诉记者,鸟类声纹监测设备以声音为判断依据,不需要像人工监测那样,必须看到鸟类的外部特征。这种监测方式的优势是:即便在植物茂密、光线不好的原始丛林中,也能克服“遮挡物多、能见度差”等不利因素,正常开展监测工作。这种设备全天候不间断监测,可有效解决传统监测方法人力物力投入大、覆盖面有限等问题。

此外,鸟类声纹监测设备还能通过分析大量声音数据,揭示鸟类种群数量和栖息地环境质量的变化趋势,为制定科学合理的保护措施和管理计划提供依据。同时,它还能发现潜在的盗猎行为和破坏栖息地的行为(如砍伐森林等),为执法保护提供线索。

设隔离带,为鸟儿预留一片天地

快速发展的人工智能也为鸟类监测保护工作带来新可能。AI辨鸟,已成为辅助鸟类多样性调查和动态监测的创新手段。比如,北京市海淀区湿地和野生动植物保护管理中心在翠湖国家城市湿地公园使用鸟类人工智能识别系统,以辨别鸟类、开展数据统计等工作。

这套鸟类人工智能识别系统由摄像头、后台服务器两部分组成。科研人员将摄像头安装在鸟类较为集中的地方,摄像头定期“扫描”特定区域,并把画面实时传到后台。后台接收数据后,就能轻松完成鸟类种类识别和数量统计任务。在这套系统的支持下,科研人员还可以轻松完成区域内动态多目标监测、识别、追踪任务。

这套系统受恶劣自然环境的干扰少,识鸟准确率可达90%以上。之所以如此强大,是因为开发者利用人工智能、大数据、物联网等技术,不断收集数据对模型进行训练,同时与国内研究鸟类的专家合作,将他们的知识和经验“接入”算法中。随着样本数量不断增多,算法能力进一步增强,系统的运行效能会进一步提高。

近年来,我国各地多次在冬春季开展候鸟保护专项行动,重点对迁徙鸟类的主要分布区、越冬地、繁殖地、迁飞停歇地、迁飞通道、集群活动区等,加强巡查巡护清理,保障候鸟等鸟类种群及其栖息地安全。比如,北京密云区启动水禽保护与栖息地恢复项目,建立生态隔离带,避免干扰,为鸟类优化27万余平方米的栖息生境。

海南省林业部门公布候鸟迁徙通道重点区域范围,明确海口白沙门、海口演丰下塘湿地、临高新盈湿地、儋州新英湾、昌江海尾湿地、三亚红树林、陵水新村港等12处候鸟迁徙通道重要地点,为保护鸟类提供了依据。一些自然保护区和湿地公园划设了护鸟生态隔离带,并安排人员巡查,确保鸟类的食物来源和自由活动空间。周

海南东寨港国家级自然保护区的候鸟。 冯尔辉 摄



戴脚旗的鸟。本版图片除署名外均为资料图